Proposta di soluzione per la seconda prova di Greco dell’esame di
Maturita 2014

L'ignoranza acceca gli uomini

Terribile e causa di molti mali per gli uomini e I'ignoranza, in quanto sparge una nube sulle
cose, ottenebra (rende oscura) la verita e adombra la vita di ognuno. Tutti noi, dunque, siamo
simili a coloro che errano (si aggirano) nell’oscurita, anzi, piuttosto, soffriamo allo stesso
modo dei ciechi (lett. “patiamo le stesse cose dei ciechi”), ora inciampando inaspettatamente
in qualcosa, ora oltrepassandola, senza necessita, e non vedendo cio che e vicino e davanti ai
piedi, ma temendo cio che € lontano e del tutto diverso in quanto molesto; e riguardo a
ciascuna delle cose fatte non smettiamo affatto di cadere molte volte. Ebbene, siffatta
condizione ha gia fornito innumerevoli spunti ai poeti tragici per i loro drammi, i Labdacidj, i
Pelopidi, e altri simili a questi - Infatti, si potrebbe trovare (lett. “uno potrebbe trovare”) che
la maggior parte delle disgrazie che salgono in scena (“sono rappresentate sulla scena”) sono
guidate dall'ignoranza come da un demone tragico. Dico (questo) riferendomi anche ad altre
cose, soprattutto alle accuse non vere nei confronti dei familiari e degli amici, per le quali gia e
case sono state devastate e citta sono state completamente distrutte, e padri infuriarono
contro i figli e fratelli contro fratelli (lett. “consanguinei”) e figli contro coloro che li hanno
generati e amanti contro gli amati; e anche molte amicizie si spezzarono e giuramenti furono
violati a causa della credibilita data alle calunnie

Traccia in Greco Antico

Agwvov ye 1) ayvola Kal TTOAA®V KAK@OV AvOPWTIOLS altia, woTep GXAUV TIiva KATaxéovoa Twv
TPAYUATWV KAl TNV aAnBelav dpoavpovoa Kat Tov Ekaotov Blov EémmAvydlovoa. Ev okdtw
yoUV TAQVWUEVOILE TAVTES E0lKapEY, LAAAOV 8€ TUPAOIG O[OLX TTIETOVOAEV, TW UEV
TPOOTITAOVTIEG AAOYWS, TO 8€ B umepPaivovteg, ovdév 8€ov, kal to pev mAnciov kat Tapa
TOSAG OUY OPWVTEG, TO OE TTOPPW KAL TTAUTIOAV SLEATNKOG WG EVOXAOUV §€S5L0TEG: Kal OAWG €@’
EKAOTOV TWV TIPATTOUEVWV 0V SLAAEITTOpEY T TIOAAQ 0AloBaivovTes. Totyaptol pupiag 116m
T0TG TPaAY®S0S186a0KAAOLIG G@OPUAS E1G TA SPAUXTA TO TOLOVTO TIAPESYTTAL, TOUG
AaBdakidag kat Toug [TedoTidag (0 Kal Ta TOUTOLS TAPATIAN|GLA- OXESOV yap TA TAEICTA TWV
EV T1 OKNVI] QVoalvOvTmwY KAK®V €VpoL TI§ av UTO TN ayvolag kabamep vmod Tpaykol Tivog
Saipovog keyopnynuéva. Aeyw 8¢ kal ¢ T 0AAX PEV ATOPAETWY, LAALOTA 8 £ TAG OVK
aAnBeis katd Twv cuVNBwWYV Kat EAwV StdBoArog, V1 wv 161 KAl 0(KOL AVACTATOL YEYOVAOL
KoL TTOAELG ApdNV ATIOAWAAOL, TATEPES TE KATA TTaldwv e§epdvnoav kol adeA@ol katd Twv
OHOYEVWV KL TTAISEG KATA TWV YEWAUEV®V KL EPACTAL KATA TWV EPWHEVWY TTOAAAL € Kol
@UlaL ouvekOTM oAV KAl OpKoL cUVEXLBT oAV VTIO TNG KATA TAS SLaf0ARS IO avOTNTOG.



